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şeldindedir. 

integral çarpam; I = Pdx  

J—k dt l e e 	ı  „„, e-1qt 

ne-kit =_ jk2e4ttt dt 

ne-kit e_ak  e-kit+ 
kj 

t = O için n = N başlangıç koşulundan, 

C =N — —k2 

bıdwıtır. Cnin değeri (4y de yerine yazdırsa, 

ne-ki t e_ak  e- ki  t 4. N  k2 
k 

n ekıt 	]+—k2 	 (6) ki ki 

bulunur. 

Örnek 1.14 ı. Kesikli çalışan tepkime kabında bulunan sıvı  hemen, içine püskürtillen 
klor gazı  ile kMrlannıalctadır. Reaktör çok iyi kanştwılmakta ve gönderilen klonm tamamı  
tepkimeye girmektedir. Reaktörden yalnızca tepkimede oluşan hidrojen Icloritr gazı  
çıkmaktadır. Maksimum monoklorbenzen verimi elde etmek için reaktöre verilmesi gereken 
klor gazı  miktarını  hesapLiyanz_ Tepkimenin 55 °C da izotemıal olarak gerçekleştiği ve hız 
sahilleri oranının; (kIfk2) = 8.0 ve (k2/k3) = 30.0 olduğu bilinmektedir ki, k2 ve k3 1. II, 
no'hı  tepkimelerin hız sabitlerldir. 

C6H6 + Cl2 
k1 

C6H5CI + HCI 

C6114C12 +HCI 

c6H4o2±a2- 3--ş 
 
C6H3CI3  + HCI 

 

 

C6H3CI + Cl2  
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Çözüm: 

Temel: Reaktöre yüklenen 1 mol benim 
Başlangıçta bilesenlerin mei sayılan (t-4) aşağıda verihniştir. 

Bileşiğin adı  

 

Mol kesti 	Mol sayısı  

     

Benzen 	 xa  .= 1 	 na  = 1 
Monoklorbenzen 	 xe  = O 	ne = O 
Diklorbenzen 	 xd=0 	n4=0 
Tnklorbenzen 	 xe=0 	ne  = O 

Her bir bileşen için tepkime bin yazılusai 

Benzen 	Ra  klCaCb = _ki  Ila nb 
V V 

Monoklorbeıren 	Re ciCaCb-k2C..eCb=k1 	— k211S- 121i 
V V 	V V 

Diklorbenzen için Rd=k2CeCb-k3CdCb= k2 	k4jı' V V 	V V 

Trğlorbenzen için: Re  k3CdCb k3  P-vb  

bulunur. 

Bileşıirder Için köfte denkliği 

[ Giriş  Hızı  - [ Çıkış  Hızı 	[ üretim Hızı 	[ Binkim Hal 

1) Benzen 	: 

Ben= göre sistem kesW.1i olduğundan giriş  ve çıkış  bulan sıfırdan 

RaV = —lişCaCbV = 

—kInanb  =v—dndta v2 	at 

şeklinde yazılabilir. 

(1) 
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Monoklerbınızen için: 

RaV=e2 	 acı  CaCb - n2CeCb)V = dne  dt 	 dt 

V dne  
(cina% - nzlicillı)-3= 

V dt 

dne Ocillanb n2nenbz = • — at 

Diklerbenzen için: 

RdV = dnddt  OC2CCCI, k3Cdeb,  r" 
St 

dt 

V drıd 
(k2nenb n314111b)--2 _ — 

V dt 

012ncnb - n311")=V - at 

Trinarbenzen 

ReV = k3CdCbV = dn=  at 

d% dne —k3 n ... V 
Vi 	dt 

k3 ildilb = V —dlidte  (4) 

(I) ve (2) deaklemleri oranlannsa; 

V(dne  dr) _ kluanb - k2nerıb 
V(chıa  / dt ) 	kflaflb 

1c2/1c1 oranı  deliklenade yerine yazılıma, 

dne _ n2ne  
dır,, kola  

 

dne 	ne  —8na  

dna  dna  

 

(S) 

elde edilir. (5) denklemi homojen bir diferansiyel denklemelir. Çözümü için y = ux 
döntşümü yapılır. 

Dc = 
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du 	du = 	na d  
dna 	

na 
 

elde edilir. Bu değerler (5) denkleminde yerine yazık ve dtizenlenirse; 

cin 	una  —8na  _ u— 8 u+na  — 	 
dna 	8na 	8 

na 	7  dna 	8 

dna  _ 8du 
na  —7u-8 

Değişkenlerine Aynlabilen Diferansiyel Denklemi bulunur. 

dna 	f 8du 
J na 	J 7u + 8 

In(%) = — (8/7) In( 7u + 8 )+ ini 

elde edilir. u = nclua  döntiştInnl yukarıda yerine yazılasa, 

bnna) = (8/7) In( 7 na/na  + 8 )+ Inl 

na  =1 {—+8 
na  
7na  

elde edilir. t O , na  = I ve ne  = O baş langıç koşulundan; 

I = 813,7  bulunur. Buna göre; 

8sızr

_77le +8  
na 

elde edilir. (6) eşitliğinden 'k rkilirsel 

8 
/1/4  = -

7 
(71/41/8-710 

bulunur. Benzer şekilde (I) ve (3) denklenderini oranlandığinda: 

du —7u-8 

]-8/7 

r, 
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